

Глобальный мир после пандемии COVID-19

Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич

Ян Шупин

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: yangshuping.fgp.msu@yandex.com

Глобальный мир после пандемии COVID-19

Пандемия COVID-19 продолжается на глобальном уровне, сильно влияя на глобальные движения товаров, капитала и населения, а в определенной мере и на глобализацию. Исследование ЮНКТАД (Конференция ООН по торговле и развитию) показало, что глобальные потоки прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в первой половине 2020 года снизились на 49% к аналогичному периоду предыдущего года. Как прогнозируют авторы этого отчета, по итогам 2020-го снижение иностранных инвестиций в целом в мире может оказаться на уровне 30-40%. Разрыв цепочек глобальных поставок, возрастающие напряженности в торговых взаимоотношениях США и Китая и ухудшение российско-европейских отношений, свидетельствуют о неопределённости современного глобального мира и хрупкости глобализации. Сегодня на этом фоне дискуссии о перспективах глобализации продолжают накаляться, и даже появился новый и популярный термин «деглобализация». Многие ученые считают, что пандемия в целом усилила экстремистский национализм и протекционизм во всем мире. Это усугубит закат «мифа глобализации», также вопрос суверенитета по-прежнему остается в центре повестки дня. Однако другие ученые считают, что глобализация будет развиваться и дальше. Теперь ослабление тенденции к глобализации носит лишь временный характер, и в последующие годы мы увидим возобновление этого процесса.

Не будем забывать о том, что глобализация является историческим и объективным процессом, и его не надо рассматривать как линейный и односторонний процесс. Сегодня мы имеем дело с многоаспектной глобализацией, охватывающей практически все сферы общественной жизни. Безусловно, пандемия коронавируса является одной из глобальных проблем человечества и кардинально влияет на глобальный мировой порядок. Что касается суждения о деглобализации, то те, кто говорит об этом, просто не поняли сущности глобализации и глобальных процессов. По поводу этого, А.Н. Чумаков считает, что их суждения о глобализации имеют поверхностный и фрагментарный характер, поскольку внимание при таком подходе изначально фокусируется на том, что в первую очередь бросается в глаза. Поскольку пандемия сильно влияет на нашу жизнь и мировой порядок, мы видим как растет социальное, экономическое и политическое напряжение в глобальном масштабе. Но это не повод говорить о «закате», «конце», «остановке», «смерти» глобализации. Конечно, после пандемии коронавируса глобальный мир останется, но он станет другим. Теперь посмотрим какие изменения и будущие тенденции глобального мира могут наступить после пандемии, хотя точные прогнозы делать пока не представляется возможным.

Государство останется главным актором международных отношений

Не вызывает сомнения - глобализация оказывает значительное влияние на государственный суверенитет. Тема государства и суверенитета всегда оказывается в центре внимания глобалистики. Сегодня под влиянием коронавируса все более очевидно, что закрытие национальных границ и практически полное прекращение международного транспортного сообщения, делает мир таким, будто бы он вернулся в прошлое, без активных

взаимосвязей. Но следует отметить, что именно национальные правительства сыграли главную роль в борьбе с коронавирусом, а не международные структуры и организации, в частности, ООН и ВОЗ. Как мы видим, координации и сотрудничества на государственном и региональном уровне, а, тем более, на глобальном уровне пока нет. С другой стороны, пандемия коронавируса как глобальная проблема, проявляется в каждом регионе планеты и касается различных сфер общественной жизни. Пандемию ни одна страна не может преодолеть, и требуются усилия большей человечества для решения этой проблемы. К тому же есть еще одна важная и сложная проблема - соблюдение справедливости в распределении вакцин.

Глобализация идёт по пути фрагментации

Прежде всего, следует отметить, что фрагментация глобализации отличается от регионализации. Регионализацию понимают как ответ на силы глобализации, и как промежуточную остановку на пути к полной глобализации. Другими словами, регионализация - это этап и ответ глобализации, а фрагментация - это новая форма глобализации (в многоцентровом стиле). Под влиянием коронавируса уже появились предпосылки этой новой формы. Например, в сфере экономики, соглашение ВРЭП (РСЕР) было подписано и означает, что региональные цепочки поставок в той или иной мере заменят глобальные цепочки поставок. В сфере политики, пандемия меняет геополитику глобализации. Так, например, США отказались от лидерства в глобальной борьбе с коронавирусом, тогда как усиливается политика протекционизма во всем мире, особенно США.

Новые технологии и цифровизация повседневной жизни - новые возможности глобализации

Массовое онлайн обучение, дистанционная работа и цифровое потребление серьезно меняет нашу жизнь и в то же время представляет новые возможности и стимулы для глобализации. Кроме того, технология больших данных, машинного обучения и облачных вычислений (cloud computing) может помочь анализировать огромные данные и победить коронавирус. После преодоления пандемии, несомненно, будет активно формироваться и использоваться новая форма глобализации.

Источники и литература

- 1) Global Trade Update (October 2020) (UNCTAD/DITC/INF/2020/4)
- 2) Интервью д.ф.н., профессора ФГП МГУ А.Н. Чумакова для интернет-портала "Глобалистика.ру" 06 июня 2020 года (<https://www.globalistika.ru/>)
- 3) Осадчая И.М. Глобализация и государство: новое в регулировании экономики развитых стран // Мировая экономика и международные отношения. – 2002. – №11. – С.3.